

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС.
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРАВО. КРИМИНОЛОГИЯ

УДК 343.43

**ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ
И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ:
ОБЗОР СОВРЕМЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

Т. П. Иванова

кандидат исторических наук, магистр права, доцент,
доцент кафедры правоведения и социально-гуманитарных дисциплин
Витебского филиала учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО»

А. В. Метелица

магистрант
Витебского филиала учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси
«Международный университет «МИТСО»

В данной публикации сделан обзор исследований российских и белорусских авторов по проблеме противодействия преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы. В подвергнутых анализу исследованиях нашли отражение актуальность темы, разграничение понятий, квалификация преступлений, коллизии законодательства, сравнительные аспекты белорусского и российского законодательства, ответственность за преступления, совершенствование правовых норм, методики следственных действий, правоприменения, профилактической работы, международный позитивный и негативный опыт.

Необходима дальнейшая планомерная деятельность правоохранительных структур по противодействию преступности в данной сфере. В Беларуси обеспечиваются правовые основы и научное сопровождение исследуемой проблемы, в соответствии с новыми реалиями корректируется законодательство, проводятся мероприятия профилактического и регулирующего характера. Мероприятия общесоциальной, специально-криминологической и индивидуальной профилактики по предупреждению рисков криминогенного характера позволяют обеспечить комплексный характер профилактической деятельности. Сохраняет значимость использование новых форм работы, в том числе с использованием информационных технологий.

Ключевые слова: уголовное право, уголовно-исполнительное право, преступления против половой неприкосновенности и половой свободы, ответственность, профилактика преступности.

В рамках историографии исследуемой проблемы очевиден интерес исследователей к вопросам уголовно-правового регулирования противодействия преступлениям против половой неприкосновенности и половой свободы, особенностям расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы; квалификации соучастия в названных преступлениях; использованию специальных знаний при расследовании; формам профилактической работы и другим сторонам проблемы.

Согласно статистическим данным о деятельности судов общей юрисдикции за 2021–2024 гг., преступления против половой неприкосновенности и половой свободы не имеют значительного удельного веса в структуре преступности Республики Беларусь. За 2023 г. произошло некоторое увеличение числа подобных преступлений по сравнению с 2022 г. — осуждены 522 лица за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы (из общего числа осужденных, составляющего 33 777); в 2022 г. осуждены 498 лиц; в 2021 г. — 373. За первую половину

2024 г. осуждены за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы 254 лица [1]. По свидетельству представителей Министерства внутренних дел Республики Беларусь эти цифры обусловлены снижением латентности данного вида преступлений, повышением процента их раскрываемости [2].

Прежде всего современными исследователями обращается внимание на то, что вред, причиняемый преступлениями против половой неприкосновенности и половой свободы, в конечном итоге приводит к существенным отклонениям в нравственном и психофизическом развитии пострадавшего лица, причиняя страдания ему и его близким, представляет угрозу будущему развитию общества [3; 4; 5].

Исследователь Т. А. Худякова обратилась к истории развития законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы [6].

Т. В. Петрова исследовала вопрос разграничения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы. Она полагает, что в правовой науке нередко необоснованно присутствует смешение, обусловленное отсутствием четких представлений по поводу сущности и содержания как понятия «половая свобода», так и термина «половая неприкосновенность». Сделан вывод о необходимости положить в основу разграничения составов преступлений как признаки собственно объекта посягательства, так и признаки, присущие самому потерпевшему [7].

Половая неприкосновенность отличается от половой свободы, поскольку первая сопряжена с полным и абсолютным запретом в отношении ее обладателя совершать действия, направленные на удовлетворение своих сексуальных потребностей. Однако адресатом такого запрета выступает не любой субъект преступления, а исключительно лицо, достигшее шестнадцати лет.

Подходы к содержанию понятий «преступления против половой неприкосновенности» и «преступления против половой свободы» рассмотрела М. В. Гусарова, которая констатировала, что признаком развратных действий является их способность оказывать развращающее влияние на нравственное и (или) физическое развитие несовершеннолетних в половой сфере. Исследователь полагает, что мужеложство и лесбиянство следует исключить из текста уголовного закона, поскольку они представляют собой разновидность действий сексуального характера; при этом фактически под данными терминами следует понимать любые гомосексуальные отношения между партнерами [8]. Позволим себе не согласиться с подобным утверждением, поскольку это не любые, а конкретные формы отношений, а выделены они в правовых нормах, поскольку являются наиболее определенными и статистически распространенными.

Отдельным проблемам квалификации половых преступлений, совершенных в отношении двух и более потерпевших, встречающимся в судебной практике, посвящено исследование Д. В. Пешкова [9].

Состояние, тенденции и специфика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних отражена исследователями А. В. Польщиковым и В. С. Прохоновым [3].

Дефиниции понятия «санкции за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы» раскрыл В. В. Чепуров [10].

Исследователь Ю. М. Филиппова изучает причины сексуальных преступлений, рассматривает биологические и социальные детерминанты сексуального преступного поведения женщин, показывает, что девочки более чувствительны к либерализации половой морали, кризису института семьи, способны к усвоению мужского ролевого поведения [11, с. 267].

А. В. Оглезнева исследует эмоциональную сферу мужчин, совершивших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы [12]. Она показывает, что для их эмоционально-правовой сферы характерен показатель слабой силы воли, низкий уровень настойчивости, терпеливости, выдержанности; выражены качества

боязливости, зависимости, слабости духа, а также низкий уровень ситуативной и личной тревожности.

Преступления против семьи и несовершеннолетних, совершаемые с применением насилия, в уголовном законодательстве зарубежных стран рассмотрели исследователи С. Ю. Алпатова, Й. Длугош-Юзвяк, А. О. Парахина, В. М. Шинкарев и др.

Исследователи отмечают, что в уголовных кодексах Вьетнама, Индии, Казахстана, КНР, Сан-Марино, Словакии преступления в сфере половых отношений не рассматриваются в отдельных разделах или главах, а содержатся в разделах и главах о посягательствах на личность [13, с. 114].

По законодательству США различные формы сексуального поведения криминализованы, в первую очередь, по признаку носителя. Законодательство США предусматривает возможность выражения добровольного согласия на половой акт с 16 лет. Половые сношения с лицом женского пола, не достигшим 13 лет, влекут ответственность вплоть до пожизненного срока, а в отношении потерпевшей в возрасте от 13 до 16 лет предусмотрено тюремное заключение на срок до 2 лет [13, с. 115].

Добавим также, что в странах Западной Европы наблюдаются следующие негативные тенденции: увеличение количества случаев насилия; вносятся предложения о том, чтобы преступления, совершенные на сексуальной почве, не соотносить с лишением свободы и уменьшить «возраст согласия» (некриминальное добровольное вступление в половые отношения) с 14–16 до 12 и менее лет; декриминализация употребления наркотиков и сексуальной активности всех форм. Международный комитет юристов и Управление Верховного комиссара ООН по правам человека не отрицают применения этих мер.

Вместе с тем подобные негативные тенденции вызывают обеспокоенность у представителей западного общества. В Англии предлагают создать специальные суды по делам об изнасилованиях женщин и девушек; в Швеции — ввести систему глобального слежения за соцсетями.

Исследователи Е. П. Новикова, А. М. Смирнов, И. О. Бондарева предложили ряд мер по совершенствованию противодействия исследуемой категории преступлений. Так, Е. П. Новикова обозначила комплекс профилактической работы, определив мероприятия общесоциальной, специально-криминологической и индивидуальной профилактики [4]. Исследователь А. М. Смирнов ввел ряд уголовно-правовых новелл, направленных на совершенствование уголовно-правового реагирования на преступления против половой неприкосновенности и половой свободы в связи с тем, что это одно из наиболее опасных криминальных деяний, которые законодатель относит к категории тяжких и особо тяжких преступных деяний [14]. И. О. Бондарева предложила усовершенствованную криминалистическую методику расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, совершенных несовершеннолетними [15].

Над исследуемой проблемой работают и белорусские исследователи — А. Н. Кривой [16], К. В. Поляков [17], А. Н. Примаков [18], Н. Л. Сергеенко [19], В. В. Стальбовский [20; 21; 22], Д. Усаров [5], В. В. Чепуров [10] и другие, разрабатывая как теоретико-правовые, так и правоприменительные аспекты исследуемой проблемы.

Развитие национального законодательства Республики Беларусь об ответственности за преступления против половой неприкосновенности показано К. В. Поляковым [17]. К истории законодательства обратился и Н. Л. Сергеенко, показав, что споры среди юристов относительно определения объекта исследуемых преступлений начались еще в XIX в. и продолжались до 1920-х гг. Уголовный кодекс (далее — УК) БССР 1960 г. не содержал названия родового объекта данной группы преступлений. В настоящее время исследователи вернулись к вопросу особенностей определения объектов преступлений в исследуемой сфере [19].

Д. Усаров, излагая взгляды представителей силового блока, показывает, что уже сделано государством в плане защиты граждан от сексуального насилия, анализирует имеющиеся в законодательстве нерешенные вопросы о противодействии сексуальному насилию. Отмечается, что в 2012–2019 гг. ситуацию удалось стабилизировать [5].

Белорусские юристы полагают, что национальное законодательство в исследуемой сфере является достаточно совершенным. Предусмотрены ответственность за груминг (склонение ребенка к сексуальным действиям в ходе виртуального общения), давно применяемая за рубежом, и применение для квалификации фактов груминга статей УК Республики Беларусь, не имеющих отношения к педофилии и порнографии (ст. 170 «Понуждение к действиям сексуального характера» и ст. 169 «Развратные действия» УК Республики Беларусь).

Решена и такая проблема белорусского законодательства, как имевшееся ранее наличие определенного несоответствия между уголовным и гражданским законодательством по исследуемой нами теме. Согласована норма уголовного законодательства (ст. 168 УК Республики Беларусь), ранее предусматривающая запрет лицу, достигшему восемнадцатилетнего возраста, под угрозой привлечения к уголовной ответственности вступать в половую связь с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, с гражданским законодательством (ст. 18 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье), допускающим это в порядке исключения, в частности, в случаях, обусловленных беременностью или рождением ребенка, а также в случае приобретения несовершеннолетней полной дееспособности до достижения совершеннолетия. Вступление в брак при совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 168 УК Республики Беларусь, освобождает от уголовной ответственности, если будет установлено, что это лицо и совершенное им преступление перестало быть общественно опасным в связи со вступлением в брак с потерпевшей (потерпевшим), о чем указано в примечании к данной статье.

Исследователь А. Н. Кривой дал сравнительно-правовую характеристику ответственности за ненасильственные преступления, посягающие на половую неприкосновенность по УК Республики Беларусь и УК Российской Федерации [16]. Сравнительным аспектам подвергнуты: объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 168 УК Республики Беларусь (изложена достаточно четко, в названии и диспозиции статьи нет разночтений по объему, а ст. 134 УК Российской Федерации в названии и диспозиции имеет определенное терминологическое несоответствие); основной и квалифицированный составы преступления, связанного с ненасильственным вступлением в половую связь с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста [16, с. 133]. Сопоставление диспозиций статей позволяет увидеть, что только один квалифицирующий признак — совершение преступления группой лиц — является общим для законодательства двух стран. Имеются различия относительно возраста потерпевшего лица: российский законодатель выделил в квалифицированный состав посягательство на половую неприкосновенность лица, достигшего двенадцатилетнего возраста, но не достигшего четырнадцатилетнего возраста.

К новым реалиям противодействия преступности, в том числе в сети Интернет, обратился исследователь А. Н. Примаков [18], к особенностям виртуальной профилактики сексуальной преступности — исследователь В. В. Стальбовский [20; 21; 22].

Отметим важный аспект — в значительной степени исследование авторов как в теоретическом, так и практическом формате стимулируют законодателя к изменениям и дополнениям в целях совершенствования объективного правопорядка в государстве, максимального учета интересов граждан, в том числе несовершеннолетних. Так, 8 января 2024 г. Глава государства подписал разработанный по инициативе Генеральной прокуратуры Республики Беларуси закон, которым внесены изменения в УК Республики Беларусь. В частности, что касается исследуемой темы, определен порядок принудительного лечения лиц, страдающих педофилией, совершивших преступление. В отношении названных лиц устанавливается превентивный надзор

для того, чтобы минимизировать риски повторного совершения преступлений против половой неприкосновенности. Изменения вступили в силу 22 июля 2024 г.

Анализ уголовного законодательства и научных публикаций по исследуемой проблеме позволяет утверждать, что в УК Республики Беларусь дан исчерпывающий перечень преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности (ст. 166–171). Это позволяет констатировать объективную и субъективную стороны преступлений в сексуальной сфере, квалифицирующие и особо квалифицирующие признаки преступлений. Государство и общество проявляют нетерпимость в отношении фактов исследуемых преступлений. Уголовно-правовое противодействие является главным элементом защиты от сексуальных посягательств.

Согласно Концепции правовой политики Республики Беларусь, утвержденной Указом Главы государства 28 июня 2023 г., важно противодействовать противоправному поведению, в том числе посредством мероприятий профилактического и регулирующего характера.

В Беларуси возможно использование позитивного опыта других стран в целях проведения мониторингов, опыта взаимодействия медицинских, социальных и правоохранительных структур. Более того, правовой опыт Беларуси по исследуемой проблеме может быть использован зарубежными странами (разработка законодательства, постоянный мониторинг, деятельность правоохранительных структур по выявлению преступлений, осуществление надзора за исполнением законодательства).

Республика Беларусь занимает бескомпромиссную позицию на международной арене по обсуждаемым вопросам в сфере половой неприкосновенности и половой свободы. Так, в июле 2024 г. в Вене представитель Министерства внутренних дел на заседании рабочей группы Конференции сторон Конвенции ООН выступил с предложением о единых подходах стран по этому вопросу. Беларусь не согласна с тем, что в ряде стран за данные деяния смягчаются наказания, и придерживается необходимости защиты национальных законодательств всех стран [23].

Проведенный аналитический обзор исследований представленной темы позволил оценить степень ее изученности на современном этапе, выявить наличие научных и правовых основ защиты от преступных деяний, направленность на профилактическую работу. Проведенное исследование показывает, что важно соотносить развитие национального законодательства с зарубежным, видеть комплиментарные и негативные тенденции в мире в целях предупреждения рисков, в том числе в правовой сфере. Научные теоретические и практические исследования содействуют окончательному формированию национального правового механизма защиты от сексуального насилия. Формирующаяся стабильность законодательства позволяет преодолевать трудности в рассмотрении и осуществлении правосудия по делам об изнасиловании, при рассмотрении сложных уголовно-правовых и криминалистических вопросов. Современные исследования предусматривают нацеленность на создание и поддержание эффективных современных механизмов воздействия на реальных и потенциальных преступников прежде всего путем ресоциализации и профилактики новых преступлений. Значимыми являются предложения исследователей о проведении комплексной профилактической работы, включающей общесоциальную, специально-криминологическую и индивидуальную профилактику, о введении ответственности за потребление детской порнографии без цели распространения, об усилении мер профилактического наблюдения и превентивного надзора за лицами, осужденными за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы; ограничение возможности условно-досрочного освобождения от наказания, исключение сроков давности за совершенные преступления.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Краткие статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции по осуществлению правосудия / Интернет-портал Верховного Суда Республики Беларусь. — URL: https://court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/ (дата обращения: 13.06.2024).
2. МВД: с начала года выявлено 767 сексуальных преступлений против детей // Спутник Беларуси. — 2023. — 28 сентября. — URL: <https://sputnik.by/20230928/mvd-s-nachala-goda-vyyavleno-767-seksualnykh-prestupleniy-v-otnoshenii-detey-1079830564.html> (дата обращения: 13.06.2024).
3. Польщиков, А. В. Состояние, тенденции и специфика преступления против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних / А. В. Польщиков, В. С. Прохонов // *Общественная безопасность, законность и правопорядок в III тысячелетии.* — 2022. — № 8-1. — С. 79–84.
4. Новикова, Е. П. Основные направления профилактики преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу несовершеннолетних / Е. П. Новикова // *Вестник Воронежского института МВД России.* — 2020. — № 2. — С. 291–295.
5. Усаров, Д. С. Противодействия сексуальному насилию и эксплуатации в отношении несовершеннолетних: актуальные вызовы и угрозы, проблемы законодательства / Д. С. Усаров // *Законность и правопорядок.* — 2020. — № 1 (53). — С. 23–27.
6. Худякова, Т. А. История развития законодательства об ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы / Т. А. Худякова // *Источники частного и публичного права : материалы XVI ежегодной междунар. науч.-практ. конф.* — Тамбов : Тамбов. гос. ун-т им. Г. Р. Державина, 2016. — С. 202–208.
7. Петрова, Т. В. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы: вопросы разграничения / Т. В. Петрова // *Скиф. Вопросы студенческой науки.* — 2023. — № 10 (86). — С. 119–123.
8. Гусарова, М. В. Понятийный аппарат преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности по уголовному Кодексу Российской Федерации / М. В. Гусарова // *Вестник университета Прокуратуры Российской Федерации.* — 2024. — № 1 (99). — С. 104–110.
9. Пешков, Д. В. Некоторые вопросы квалификации преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности / Д. В. Пешков // *Академическая публицистика.* — 2018. — № 10. — С. 77–80.
10. Чепуров, В. В. О понятии санкции за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности / В. В. Чепуров // *Российский следователь.* — 2013. — № 20. — С. 26–28.
11. Филиппова, Ю. М. Психологические детерминанты некоторых видов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершаемых осужденными женского пола / Ю. М. Филиппова // *Психология XXI века: вызовы, поиски, векторы развития : сб. материалов III Всерос. симпозиума психологов с междунар. участием, посвящ. 30-летию со дня образования психологического факультета Академии ФСИН.* — Рязань, 2022. — С. 263–270.
12. Оглезнева, А. В. Эмоциональная сфера у мужчин, совершивших преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А. В. Оглезнева // *Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики : материалы XIX всерос. науч.-практ. конф. / отв. ред. А. Г. Чириков.* — Новокузнецк : Кузбас. ин-т Федер. службы исполнения наказаний, 2019. — С. 311–314.
13. Парахина, А. О. Преступления, посягающие на половую неприкосновенность и половую свободу личности в уголовном законодательстве зарубежных стран / А. О. Парахина // *Символ науки.* — 2024. — № 4-1. — С. 114–117.
14. Смирнов, А. М. Совершенствование уголовно-правового реагирования на преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности / А. М. Смирнов // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки.* — 2019. — № 7. — С. 116–118.
15. Бондарева, И. О. Совершенствование методики расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними : дис. ... канд. юр. наук: 12.00.12 / Бондарева Ирина Олеговна. — Ростов-н/Д : Ростов. юрид. ин-т МВД Российской Федерации, 2018. — 279 с.
16. Кривой, А. Н. Сравнительно-правовая характеристика ответственности за ненасильственные преступления, посягающие на половую неприкосновенность лиц, не достигших шестнадцатилетнего возраста, по Уголовному кодексу Республики Беларусь и Российской

Федерации / А. Н. Кривой // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. — 2020. — № 1 (39). — 132–135.

17. Поляков, К. В. Половая неприкосновенность несовершеннолетнего как объект преступлений, связанных с оборотом порнографических материалов или предметов порнографического характера / К. В. Поляков // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. — 2020. — № 1 (39). — 135–139.

18. Примаков, А. Н. Об информационно-телекоммуникативных способах совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы / А. Н. Примаков // Вестник Могилевского института МВД. — 2022. — № 2 (6). — С. 32–36.

19. Сергеенко, Н. Л. К вопросу об объекте насильственных действий сексуального характера / Н. Л. Сергеенко // Вестник Полоцкого университета. Серия D, Экономические и юридические науки. — 2008. — № 4. — С. 187–190.

20. Стальбовский, В. В. Концепция предупреждения и профилактики преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних в Республике Беларусь : в 2 ч. / В. В. Стальбовский // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. — 2019. — № 1, ч. 1. — С. 150–153.

21. Стальбовский, В. В. О совершенствовании мер уголовно-правового и криминологического характера по предупреждению преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних / В. В. Стальбовский // Труд. Профсоюзы. Общество = Labour. TradeUnions. Society : ежекварт. науч.-практ. журн. / Федерация профсоюзов Беларуси, Междунар. ун-т «МИТСО». — 2019. — № 3. — С. 81–88.

22. Стальбовский, В. В. О некоторых особенностях виртуальной профилактики сексуальной педопреступности: интернет-груминг или интернет-импакт / В. В. Стальбовский // Право.by. — 2022. — № 4. — С. 95–101.

23. МВД Беларуси на заседании ООН: для противодействия педофилии и детской порнографии нужны единые подходы // БелТА. — 2024. — 10 июля. — URL: <https://belta.by/society/view/mvd-belarusi-na-zasedanii-oon-dlja-protivodejstviya-pedofilii-i-detskoj-pornografii-nuzhny-edinye-647013-2024/> (дата обращения: 13.06.2024).

Поступила в редакцию 10.07.2024 г.

Ivanova T. P., Metelitsa A. V.

CRIMES AGAINST SEXUAL INTEGRITY AND SEXUAL FREEDOM: A REVIEW OF MODERN RESEARCH

This publication provides an overview of research by Russian and Belarusian authors on the problem of combating crimes against sexual integrity and sexual freedom. The analyzed studies reflect the relevance of the topic, the delimitation of concepts, the qualification of crimes, conflicts of legislation, comparative aspects of Belarusian and Russian legislation, responsibility for crimes, improvement of legal norms, methods of investigative actions, law enforcement and preventive work, international positive and negative experience.

Further systematic activities of law enforcement agencies to combat crime in this area are necessary. In Belarus, the legal framework and scientific support for the problem under study are provided, legislation is adjusted in accordance with new realities, and preventive and regulatory measures are taken. Measures of general social, special criminological and individual prevention to prevent risks of a criminogenic nature make it possible to ensure the comprehensive nature of preventive activities. The use of new forms of work including the use of information technology remains important.

Keywords: criminal law, penal law, crimes against sexual integrity and sexual freedom, liability, crime prevention.